

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ПРАВОВЫХ ФОРМ МЕЖДУНАРОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ (Обзор IV международной научно-практической конференции, посвященной 10-летию Российско-армянского (Славянского) университета)

22–23 октября 2009 г. в Ереване (Республика Армения) состоялась IV международная научно-практическая конференция “Совершенствование правовых форм международного сотрудничества в современных условиях”, организованная по инициативе Ассоциации юридических вузов, юридического факультета Ростовского государственного экономического университета (РИНХ), Российско-армянского (Славянского) университета и Южного федерального университета.

В работе конференции приняли участие ученые из более чем 80 ведущих высших учебных заведений и научных центров Армавира, Архангельска, Астрахани, Белгорода, Владикавказа, Владимира, Волгограда, Волгодонска, Воронежа, Екатеринбурга, Казани, Кемерово, Коломны, Краснодар, Красноярск, Кургана, Курска, Майкопа, Махачкалы, Москвы, Назрани, Новгорода, Новосибирска, Новочеркасска, Омска, Орла, Перми, Пятигорска, Ростова-на-Дону, Рязани, Санкт-Петербурга, Самары, Саратова, Сочи, Ставрополя, Сыктывкара, Таганрога, Тамбова, Тулы, Тюмени, Улан-Удэ, Ульяновска, Хабаровска, Чебоксар, Челябинска, Черкесска и др., а также зарубежные коллеги из Армении, Украины, Казахстана, Белоруссии, Франции.

М.Н. Марченко (президент Ассоциации юридических вузов, зав. кафедрой теории государства и права и политологии МГУ им. М.В. Ломоносова, доктор юрид. наук, проф.), открывший пленарное заседание, обратил внимание на изменения в праве и национальных правовых системах, происходящие под воздействием глобализации. В их числе названы:

изменение социальной сущности права в направлении привнесения наряду с классовым общечеловеческого и иностранного интересов;

воздействие глобализации на содержание, институциональную и функциональную роль права, на его назначение, выражающееся в том, что национальная компонента во внутригосударственном праве постоянно вытесняется глобальной составляющей, и, соответственно, внутригосударственные правовые стандарты, наполняющие собой формально-юридическое и иное содержание национального права, по мере развития интеграционных процессов последовательно вытесняются надгосударственными, глобальными стандартами;

воздействие глобализации на источники или формы права, что связано с правотворческой деятельностью надгосударственных и межгосударственных институтов, а на национальном уровне – преимущественно с правотворческой активностью государства;

глобализация оказывает влияние на процесс правотворчества, правоприменения и правоохранения, выражающийся в более широком вовлечении в него межнациональных, надгосударственных и региональных институтов, появлении новых субъектов в сферах правотворчества, правоприменения и правоохранительной деятельности, к которым следует отнести международные фонды, банки, суды (наподобие

Гаагского суда), правоохранительные институты типа Интерпола, транснациональные корпорации и другие межгосударственные и надгосударственные организации.

Среди основных тенденций развития права прежде всего выделяется тенденция универсализации и унификации права, которая в условиях глобализации проявляется наиболее ярко и носит скорее не эволюционный, а взрывной, революционный характер. Отчетливо прослеживается тенденция более широкого формирования и активного использования принципов права как регуляторов общественных отношений. При этом речь идет не только о принципах международного права, но и о принципах взаимоотношений, которые формируются и устанавливаются помимо государств и наряду с ними между различными субъектами – участниками глобализации: международными универсальными и региональными организациями, транснациональными корпорациями, финансово-информационными группами, международными неправительственными объединениями и другими национальными институтами. Обращает внимание тенденция усиления роли и значения судейского права, а вместе с ним и его источников в виде прецедента и судебной практики. Более четко выделяются тенденции расширения юридического сектора, касающегося прав человека и гражданина, постепенного стирания граней между публичным и частным правом, политизации права, углубления взаимосвязи и взаимодействия международного права с региональным и национальным правом, всё более широкого проникновения международного права в систему регионального и национального права; формирования “правовой системы планетарного масштаба”; тенденция социального права, суть которой заключается в интенсивном развитии в послевоенный период на разных уровнях человеческого сообщества социального законодательства, и др.

С.Н. Бабурин (ректор Российского государственного торгово-экономического университета (РГТЭУ), доктор юрид. наук, проф., Москва) в своем выступлении обратился к глобальной политико-правовой проблеме формирования “общества знания”. Модель глобализации, которая предполагает унификацию всех народов по североамериканским стандартам, ведет в полный тупик. Доведенная до абсурда политкорректность – не просто утрата национальной самоидентичности, но стремительное движение в никуда. Различным моделям построения современного мирового порядка, с точки зрения докладчика, следует предпочесть мультикультурный цивилизационный прогресс, что означает крушение идеи единого мирового государства. За минувшие 20 лет идея национальных государств вновь стала доминирующим фактором на мировой арене. Необходимо бороться за глобальное взаимопонимание, чтобы межнациональные отношения формировались в духе равноправия и взаимного комфорта, защиты слабого и с учетом обеспечения баланса экологических, технических, энергетических сил. Знание должно быть многогранно. В этом отношении следует обратиться к от-

личительным чертам восточно-христианской византийской традиции, носителями которой являются Армения, Украина, Российская Федерация, Белоруссия и другие страны, где православная черта, такая как чувство солидарности, доминирует в национальной культуре. Необходимо восстанавливать на новом уровне наше единое образовательное, торгово-экономическое, таможенное, культурное пространство.

Т.М. Шамба (профессор РГТЭУ, доктор юрид. наук, заслуженный юрист РФ) остановился на проблемах межнациональных отношений и эффективности национально-государственного устройства Российской Федерации. Серьезную угрозу для безопасности современной России представляют межнациональные конфликты, теракты и военные столкновения, в отдельных регионах Кавказа приобретшие хронический, мучительно-затяжной характер. Межэтнические противоречия проникли в социальные отношения, общественную психологию людей. Трагические парадоксы войны на Кавказе, где мирные граждане оказались практически единственными жертвами, лишний раз доказывают отсутствие системной и мудрой концепции национальной политики и выстраивания национальных отношений на постсоветском пространстве.

Среди специфических факторов напряженности на Северном Кавказе, увеличивающих вероятность постоянных острых конфликтов, названы следующие:

полиэтничность (в регионе проживают более 150 этносов);
 поликонфессиональность (преобладают мусульмане-сунниты и христиане-православные);

проблемы реабилитации репрессированных народов (особо остро стоят вопросы территориальной реабилитации, например в Ингушетии и Осетии);

многократные изменения границ национальных и административных образований на Кавказе, создание двухсубъектных унитарных республик (например, Кабардино-Балкарской и Карачаево-Черкесской республик);

изменение ареалов расселения автохтонных этносов (за счет многих причин – истребления горских народов и строительства “казачьих линий” в ходе Кавказской войны 1817–1864 гг., массового махаджирства (вынужденного выселения) в Турцию в XIX в. и заселения Северного Кавказа славянскими народами, армянами во второй половине XIX в.);

изменение “статуса” этносов (например, статус абхазов изменился от “союзного” до “автономного”);

разделенность этносов на Кавказе между различными субъектами (адыгами, тюрками, ногайцами) и различными государствами (осетины, лезгины и др.).

По мнению докладчика, ситуация на Северном Кавказе усугубляется структурой федеральных инвестиций, направляемых на создание стабильной экономики и привлечение квалифицированной рабочей силы из других регионов России, что оборачивается межнациональными противоречиями, кризисами, формированием мощных миграционных потоков.

Из-за этнической мозаичности большинство противоречий постсоветского пространства на Кавказе (экономических, социальных, политических, территориально-пограничных и т.д.) принимают форму межнациональных конфликтов.

Немаловажным фактором напряженности на Северном Кавказе является отсутствие здесь эффективной российской национальной политики, которая должна формироваться с учетом истории кавказского региона, религиозного фактора, специфики современных тенденций развития народов Кавказа в условиях глобализации.

Сближение народов Кавказа с Россией имеет объективный характер и определяется рядом факторов, среди которых – создание качественно новой экономики, необходимость совместного демократического и социального пространства, формирование единой системы образования, повышение культуры многонационального населения Российской Федерации, укрепление законности и правопорядка, борьба с преступностью, проведение согласованной внешней политики и обеспечение обороны страны для строительства мирной жизни и т.д.

В России, как никогда, актуальна проблема более тесной связи принципов федерализма с национальными проблемами. Национально-государственная и территориальная модели сегодня оказались в противоречии друг с другом. Выход – в поиске оптимальных форм органической связи национальных аспектов государственного устройства с экономическими и территориальными.

В современных условиях федерацией может быть исторически сложившееся государство, которое эволюционным путем переходит на путь федерализации.

Российская Федерация предпринимает определенные шаги по формированию оптимального национально-государственного устройства России, способного обеспечить дальнейшее прогрессивное, цивилизованное развитие своих субъектов. Россия должна иметь целенаправленную, взвешенную, системную государственную политику, свободную от догматизма в вопросах национальной политики, некомпетентности должностных лиц, занимающихся межнациональными отношениями, – все это непременно сказывается на судьбах народов нашей страны.

Д.Ю. Шапсугов (директор Юридического института Северо-Кавказской академии госслужбы, доктор юрид. наук, проф., заслуженный юрист РФ, Ростов-на-Дону) в своем докладе обратил внимание на становление права народов Кавказа как основы международного сотрудничества кавказских государств. Политико-правовой опыт народов Кавказа вобрал в себя элементы арабской, древнегреческой, турецкой, римско-византийской, татаро-монгольской, русской, христианской, мусульманской культур, сохранив при этом самобытность и автономию. Подавляющее большинство народов Кавказа жило вольными обществами, являвшимися главными компонентами организации их политической и экономической жизни. В рамках этих обществ формировались право и особый правопорядок, реализовывались великие принципы человеческого общежития. На протяжении столетий, несмотря на кризисы и катаклизмы, народам Кавказа удалось сохранить самобытность правовых систем благодаря приверженности обычному праву, символизировавшему единство народов.

В настоящее время созрели серьезные предпосылки создания организации кавказских народов и государств для включения их региональных интересов в контекст мирового развития, создание правовых механизмов решения кавказских проблем. Необходимо преодолеть ситуацию сепаратной ограниченности в изучении отдельных правовых систем и создать условия для сравнительно-правового изучения памятников права народов Кавказа.

Международное сотрудничество кавказских народов и государств имеет глубокие исторические корни. Юридические формы этого сотрудничества позволяют преодолеть замкнутость и изолированность кавказских народов, принять участие в процессах развития мировой цивилизации. Такой подход обуславливает необходимость выявления всей совокупности юридических источников, отражающих этот процесс.

Неразработанность истории данного вопроса в известной мере может быть восполнена начатым в Ростове-на-Дону изданием многотомной «Антологии памятников права народов Кавказа», первый том которой уже вышел. Памятники права, свидетельствующие о таком сотрудничестве, должны занять в ней достойное место. Д.Ю. Шапсугов обратился к участникам конференции с предложением оказать содействие в подготовке и издании специального тома, посвященного межкавказскому сотрудничеству народов и государств в рамках антологии.

В выступлениях **В.И. Липунова** (декан юридического факультета Московского городского университета управления Правительства Москвы, исполнительный директор Ассоциации юридических вузов, канд. юрид. наук, доц.) получили освещение основные направления деятельности Ассоциации юридических вузов по повышению качества юридического образования.

Международный союз юристов и Ассоциация юристов России – наиболее известные общественные организации. Непосредственно в области юридического образования на федеральном уровне действуют Учебно-методическое объединение по юридическому образованию и Ассоциация юридических вузов. В настоящее время идёт процесс создания на базе УМО по юридическому образованию новой Ассоциации юридического образования.

Ассоциация юридических вузов была основана 16 февраля 1996 г. Сегодня она объединяет 218 юридических вузов и организаций юридической направленности. Среди них государственные и негосударственные юридические вузы России и их региональные объединения, вузы государств – участников СНГ (Армении, Казахстана, Молдовы, Украины, Таджикистана), издательства «Проспект» и «Юрайт», издательские группы «Юрист» и «Юристъ», издательский дом «Инфра-М», информационная компания «Кодекс», научно-производственное предприятие «Гарант-Сервис-Университет» и другие организации.

Главными целями в деятельности Ассоциации юридических вузов являются: объединение усилий юридических вузов в реализации задач повышения качества высшего юридического образования, формирование и проведение скоординированной политики в области развития юридического образования, обеспечение образовательной деятельности квалифицированными кадрами, оперативное реагирование на потребности общества и государства в специалистах-юристах высокой квалификации.

Ассоциация организует проведение международных и всероссийских научных и научно-практических конференций, заседаний «круглых столов», семинаров по актуальным проблемам развития юридической науки и юридического образования.

Традиционными стали ежегодные всероссийские научно-практические конференции, проводимые Ассоциацией юридических вузов в апреле месяце.

В последние годы сложилась практика проведения вузами научно-практических конференций под эгидой Ассоциации юридических вузов. Такие конференции проводились Новгородским государственным университетом им. Ярослава Мудрого (г. Великий Новгород), Восточно-Сибирским государственным технологическим университетом (г. Улан-Удэ). Данная Международная конференция также проводится при активном содействии Ассоциации юридических вузов.

В практике работы Ассоциации широко применяются такие формы работы, как «круглые столы» и семинары по вопросам юридического образования и науки.

В 2008 и 2009 гг. Ассоциацией юридических вузов совместно с Европейским центром публичного права и Министер-

ством образования и науки Украины на базе Мариупольского государственного гуманитарного университета проведено обучение студентов российских и украинских вузов в Летней академии европейского публичного права. Для проведения занятий со студентами были приглашены ведущие профессора и эксперты в области европейского права из Великобритании, Греции, Нидерландов, России, Украины, Франции.

С 2005 г. Ассоциация ежегодно проводит всероссийские конкурсы студенческих научных работ по юридическим наукам. С каждым годом расширяются количество и география участников конкурса. Так, например, в 2008 г. победителями и призёрами конкурса стали студенты из вузов Красноярска, Москвы, Тюмени, Чебоксар, Ростова-на-Дону, Великого Новгорода, Петрозаводска, Хабаровска.

В 2007 г. Ассоциацией впервые был проведен конкурс научных работ аспирантов «Юридический потенциал России». В нем приняли участие аспиранты из всех регионов России. В 2008 г. победителями и призёрами конкурса стали аспиранты из Москвы, Санкт-Петербурга, Саратова, Тюмени, Красноярска, Хабаровска, Владивостока.

Ещё одной новой формой поощрения студентов, достигших наибольших успехов в освоении профессии юриста, стало награждение персональными стипендиями Ассоциации юридических вузов. По результатам каждого семестра проводится конкурс на право получения студентами персональной стипендии. В конкурсе принимают участие студенты, представленные вузами – членами Ассоциации. При определении победителей конкурса учитываются достижения претендентов в учебе, наличие и количество научных публикаций, участие и достижения в конкурсах научных работ, научных конференциях, олимпиадах, успехи в общественной и профессиональной деятельности.

Таким образом, Ассоциация юридических вузов в настоящее время является одной из ведущих общественных организаций, делающих серьезный вклад в повышение качества юридического образования, развитие взаимодействия между юридическими вузами России и других стран.

Работа конференции была организована в рамках пяти секций: «Проблемы взаимодействия правовых систем в условиях глобализации» (рук. – доктор юрид. наук, проф. М.Н. Марченко, доктор ист. наук, проф. В.В. Наухацкий); «Эволюция международно-правовых механизмов защиты прав человека в современных условиях» (рук. – канд. юрид. наук, доц. В.И. Липунов, канд. юрид. наук, доц. С.М. Лях); «Перспективы унификации частного права в рамках современных интеграционных процессов» (рук. – доктор юрид. наук, проф. А.А. Лукьянцев, канд. юрид. наук, доц. В.Е. Стрегло); «Финансовое и административное право в контексте современных международных отношений» (рук. – доктор юрид. наук, проф. И.В. Рукавишникова, доктор юрид. наук, проф. В.Е. Кузнецова); «Правовые формы международного сотрудничества в борьбе с преступностью» (рук. – доктор юрид. наук, проф. А.И. Бойко, канд. юрид. наук, проф. В.Т. Гайков).

Центральное место в выступлениях участников конференции заняли вопросы направленности развития права, общества и государства, перспектив развития правовых систем, а также межгосударственного, межнационального и правового сотрудничества в условиях глобализации.

Обзор конференции подготовили:

И.В. Рукавишникова, декан юридического факультета РГЭУ (РИНХ), доктор юрид. наук, проф.;

Н.Е. Орлова, зам. декана по научно-исследовательской работе юридического факультета того же университета, канд. ист. наук, доц.